Koétko 9 VI 2005 - Sumowanie - rozwigzania

Rozwiazania

Oa. Oblicz sume 7" ; i(i—ll-l)'

Rozwigzanie

Ob. Oblicz sume Z?ZO(—l)i(’?).

(2

Rozwigzanie

Oc. Wykaz, ze dla n € N zachodzi: 37 (i — 1)(’;) =n(n—1)2"2,

Rozwiazanie
Rozwiazanie przez bajeczke. Jest grupa n krasnoludkéw, wybieraja ekipe do pracy w kopalni.
Chca wybra¢ ekipe, szefa i zastepce. Liczymy na ile sposobéw moge wybraé te ekipe.
I sposéb:
Wybieraja ekipe: (:‘), dla 7 > 2, szefa na ¢ sposobow, zastepce na ¢ — 1 sposobow, wiec w
sumie wychodzi:

S (i — 1)(7) =3 i(i - 1)(7).
i=2 t i=0 t
I1 sposéb:
Wybieraja szefa na n sposobéw, zastepce na n — 1 sposobéw i dobieraja reszte na 272
sposobéw (kazdy z n — 2 krasnali idzie do kopalni, albo nie). Zatem wynik to: n(n — 1)2"2.

0d. Wykaz, ze dla n € N zachodzi: T1, (1) = (7).

n

Rozwiazanie
Niech P(z) = (z + 1)"(z + 1)". Liczymy na dwa rézne sposoby wspélczynnik przy z".
I sposéb:
Sumujemy po ¢ iloczyny wspo6lezynnikéw przy x' w pierwszym nawiasie i wspotczynnikow
przy " w drugim nawiasie.

an = 221y (7) (,fi) = Zis (?)2

IT sposéb:
P(z) = (z + 1)*, wiec a,, = (2”> -

n



Oe. Oblicz sume 37, 2.

Rozwigzanie
Rozwiazujemy tak zwana metoda zaburzania.
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Zatem

5 _ 2n° +6n° —3n(n — 1) +4n 2n3+3n2+n:n(n+%)(n+1)

6 6

Of. Oblicz sume 37, 2'(7).

Rozwiazanie
L ()= @ 1 =3
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